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   1 

《統計學》
一、 令 X,Y 的 聯 合 機 率 密 度 函 數 （ Joint probability density function ） 為 f(x,y) = 

2-x /2cye ,0 < y2 < x < ∞。求c使得f(x,y)符合聯合機率密度函數的要求；並求X,Y的邊際機率密

度函數（Marginal probability density function），fX(x)、fY(y)、以及E(X)、Var(X)。

（25分） 

試題評析

本題是考二元隨機變數之邊際分配與期望值之計算題型，微積分能力要求較高，但相關題型於

統計題庫中都有大量類似之練習題，其中 ~ ( , )X Weibull α l ，其 ( ), ( )E X V X 更是講義中特

別提醒同學注意的問題，獲得高分不難 

考點命中
1. 《高點․高上統計學講義》第一回，趙治勳編撰，第五章第三節。

2. 《高點․高上統計學講義》第二回，趙治勳編撰，第七章第五節例 12(3)。

答： 
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二、 令Xi, i = 1,2,...,n為幾何分配Geo(p)的隨機樣本，請證明以動差法及最大概似估計法求得

之p的估計式是相同的。請定義充分統計量，並回該估計式是否為p的充分統計量？（20分）

試題評析
本題是考幾何分配參數點估計量與充分統計量之計算題型，所有題型於講義中都有類似之練習

題，獲得滿分不難
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   2 

考點命中
1. 《高點․高上統計學講義》第二回，趙治勳編撰，第十章第三節例 3。
2. 《迴歸分析申論題完全制霸》，高點文化出版，趙治勳編著，第一篇第三章。

答： 
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故
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= 為 p 之最大概似估計量
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(三) 設 1( , , )nT T X X= 2 為統計量且θ 為母體未知參數

若 1 2( , , , | ; )nf x x x T θ2 與θ 無關

則T 為θ 之充分統計量
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    由 Neyman-Fisher 分解定理，
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三、 假設X為二項分配Bin(5,p)的一個隨機樣本，欲根據此隨機樣本檢定H0：p = 0.2 vs. H1：

p = 0.8。在
1

=
120

α 的顯著水準下，求最強力檢定（most powerful test）的棄卻城G，以及

真正的型一錯誤率 0P(X R | H )∈ ，求G的檢定力（power）。（25分）

試題評析
本題是考最強檢定力檢定 MPT 之計算題型，相關題型於數統講義中都有大量練習題，獲得滿分

不難

考點命中 《迴歸分析申論題完全制霸》，高點文化出版，趙治勳編著，第一篇第五章。

答：
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   3 

(一) 

母體、樣本： ~ ( 5, )X Bin n p=
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四、 隨機樣本Xij～N(θi,σ2
), i = 1,2,3,4, j = 1,2,...,10。樣本觀察值的敘述性統計如下表： 

i 1 2 3 4 

平均數 7 6 11 8 

標準差 2.75 2.21 2.62 2.54 

在α = 5%的顯著水準下，請完成下列假說檢定。 

(一)H0：θi = θ for all i vs. H1：θi ≠ θ for some i。（20分）

(二)H0：θ2 − θ3 + θ4 = 0 vs. H1：θ2 − θ3 + θ4 ≠ 0。（10分）

試題評析 本題是考變異數分析之相關計算題，講義與總複習題庫中都有相關練習題，獲得滿分不難。

考點命中
1. 《高點․高上統計學講義》第三回，趙治勳編撰，第十二章例 8。
2. 《高點․高上統計學總複習講義》第一回，趙治勳編撰，精選 100 題 84 題。

答： 
(一) 

ANOVA TABLE 

source SS d.f. MS F 

處理 140 3 46.667 * 7.246F =
Error 231.8634 36 6.44065 

Total 371.8634 39 

其中 
2 2 2 2 2

1
( 1) (10 1)(2.75 2.21 2.62 2.54 ) 231.8634
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   4 

2 2 2 2

1
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  其中 
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0 1 2 3 4:H θ θ θ θ θ= = = =  vs :1H 至少一個 iθ θ≠  

T.S.： (3,36)~MSRF F
MSE

=

R.R.：Reject 0H  at 0.05α =  if 
*

(3,36)0.05 2.84F F> ≈
* 7.246F = ∴ reject 0H  

我們有足夠證據去推論四個處理之平均數不盡相等 

(二) 

點估計：
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